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Ejercicio dendrometria n°® 14

En un ejemplar “drbol tipo” de la especie Pinus radiata D. Don de 33
afos de edad, se ha procedido a la foma de los siguientes datos
dendrométricos.

Diametro normal, dn = 45,6 cm.; altura total, h = 30,3 m.; didmetro
en punta delgada, d.p.d.= 7,5 cm.; espesor diametral de corteza en
d.p.d. 10 mm.; longitud de fuste h;=27,6 m.. didmetro tocdn, d, .,
=55 cm.; espesor diametral corteza tocén 71 mm., altura del tocon,
hocsn =15 C.

Al objeto de la cubicacion precisa del volumen del fuste, se ha
dividido este comenzando desde la base en cinco trozas de un metro,
10 trozas de dos metros y una troza final de 2,6 m., midiendo en
todas ellas el didmetro con y sin corteza a mitad de su longitud
obteniéndose los siguientes valores:

Trozan® 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

Longitud

0,5 1,5 2,5 3,5 45 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26,3
Fuste (m.)

dmedio
(cm.)

edc (mm.) 69 65 57 37 38 38 27 30 27 25 20 31 18 15 15 17

50,8 | 44,5 41,9 39,3 38,5 37,7 36,5 332 | 31,7 28,5 278 | 26,7 | 22 | 202 | 152 | 10,9

Troza n° 1 2 3 4 5 6 7
Longitud

rongd |05 | 15 | 25 | 35 | 45 6 8
d('f‘cfnd)“ 508 | 445 | 419 | 393 | 385 | 377 | 365

edc(mm) | 69 | 65 | 57 | 37 | 38 | 38 | 27

Troza n° 8 9 10 11 12 | 13 | 14 15 16

Longitud 10 12 14 16 18 | 20 | 22 24 | 26,3
Fuste (m.)
dmedio
(cm.)

edc (mm.) 30 | 27 25 20 | 31 |18 | 15 15 17

332|317 | 285 |278|26,7| 22 202|152 | 109
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1°/ Determinar el volumen del fuste c.c. del drbol considerado por la férmula de Huber.
2°/ Determinar el volumen del fuste s.c. por la férmula de Huber. Hallar su porcentaje
de corteza.

3°/ Determinar el volumen del fuste c.c. por el método grdfico de Meyer.

4°/ Determinar el porcentaje de corteza por el método grdfico de Meyer.

5°/ Apoydndonos en el grdfico de Meyer, determinar el Volumen por la férmula base de
Pressler (VPB).

6°/ Apoydndonos en el grdfico de Meyer, determinar el Volumen por la férmula de
Pressler que se aplica a la cubicacion del drbol en pie (VPN).

7°/ Tomando como referencia el volumen obtenido por la férmula de Huber, determinar
el coeficiente morfico 7,y la altura reducida Ar, del drbol considerado.

8°/ Que valores de fy de Ar, obtendriamos basdndonos en la altura del punto directriz
hp.

9°/ A que Tipo Dendrométrico podemos asimilar el fuste

10°/ Tomando como referencia, la cubicacién por Huber, si el tronco del drbol fuera un
entero, que porcentaje del volumen total del mismo representarian el del tocon y el del
raberdn.

11°/ Tomando como referencia la cubicacién por Huber, que porcentaje del volumen del
fuste representa el de sus cinco primeros metros de longitud.

12°/ Cual seria el volumen obtenido por la férmula del Tronco de Cono, aplicada a la
totalidad de la longitud del fuste.

13°/ Cual seria el "dn" y la altura del punto directriz “hp" con referencia en la base, de
los T.D. paraboloide y neiloide de altura total y dimension en la base idénticas a la del
fronco considerado.

1%/ Determinar el volumen del fuste c.c. del drbol considerado por la
formula de Huber.

Vivger = Sm-1 = g-dmz

Aplicada a fuste dividido en "n" trozas de igual longitud:

VHUBER = gl (dmlz + dmzz + dl’l’l32 + dmj e T + dm2>

5-10-(5,082 +4.45° +4,19° +3,93° +3,857) = 733,82 dm’

VHUBER cC -5 — 4

Viosir co so1s = 320-(3,772 +3,657 +3,327 + et 1,527) = 1.300,9 di’

V omen cors = 32,6-1, 09° = 24,26 dm’

VTOTAL HUBER C.C — 2.058,9 dm’
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2% Determinar el volumen del fuste s.c. por la formula de Huber. Hallar

su porcentaje de corteza.
Debemos determinar en cada troza el didmetro al medio sin corteza

dmg., = 50,8cm.—6,9cm.= 43,9 cm.
dmg., =44,5cm.—6,5cm. = 38 cm.
dmg., =41,9cm.—5,7cm.= 36,2 cm.

dmg. =dm,. —ed,

dmg.,s =15,2cm.—1,5cm.= 13,7 cm.

dmg.,, =10,9cm.—1,7cm.= 9,2 cm.

T (4.39° +3,8 +.....+3,47°) = 561,8 dm’

VHUBER SCl1-5 — Z 10-

Viuser sco-15 23‘20‘(3,392 o TSR +1,372> =1.082,07 dm’
Viuser scis 25'26'1,092 — 24,26 dm’

VTOTAL HUBER S.C — 1.661,16 dm’

Porcentaje de corteza:

Vee —Vsc
P%ocorrezs =100
Vee
Viorar nuser cc = 2-038,9 dm’ Vioras nuser sc = 1.661,16 dm’

0 2.058,9 dm’ —1.661,17 dm’
P%0cormEz = 3
2.058,9 dm

-100=119,32 %
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3%/ Determinar el volumen del fuste c.c. por el método grdfico de
Meyer.

Grafico en un eje de coordenadas de la evolucion de las secciones del fuste
a lo largo de su longitud. Secciones en eje de ordenadas y longitudes
correspondientes en eje de abcisas.

La seccion en la base del fuste serd la seccién del tocon.

See = 3552 = 2.375 e’

_r 2 _ 2
Sce-0s = 450’8 =2.026,8 cm Representamos los valores de las
- secciones en cm? en ordenadas,
Sec_is =—44,5" =1.555,3 cm’ | | utilizando una longitud de 2 cm. para

representar una superficie de 400
cm2., en abcisas representamos 3 m.
cada 2 cm.

Sec sy = 515,22 — 181,46 cm’

7T
Sec 23 =—10,9°=93,31 cm’
Ejercicios de Déndrometria - Celedonio Lopez Pefla— E.U.I.T. FORESTAL — Universidad Politécnica de Madrid
Secc
cc cm?
4 cm?2 = 400 cm? -300 cm.=120 dm3

2400
4 cm?-K=120 dm3

2000 i

El coeficiente de transformacion o de
escala sera:

1600
K =120 dm3/4 cm?= 30 dm3/cm?

1200

800 865 789
b .
{ TS : °
7 o
ZCm._ %20 e a3,
b -
3 6 9 12 15 18 21 24 27

30 long m
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69 cm’-304m/ , =(2.070 dm’

El volumen del fuste con corteza obtenido

aplicando el método de Meyer es:

TOTAL MEYER C.C

OOOOOOOOO
= S S =] S 8 © = = S S S =




4°/ Determinar el porcentaje de corteza por el método grdfico de

Meyer.

Las secciones sin corteza en cm? seran:

See s = 5382 = 1.134,1 cm’

S, = 513,72 = 147,41 e’

Sse 263 = 59,22 = 66,48 cm’

Sec s :%(55—7,1)2 — 1.802 cm’
See s = 543,92 = 1.513,6 cm’

Secc sin
corTezq
cm?

Representamos en el sistema de
coordenadas los valores de estas
secciones de igual manera que en el
caso de las secciones con corteza.

2400

2000

1902

1600 .
1513

1134

1200
1029
.

©.0
(]

, 902

800 7716

400

530
3

9)
ai

[ ]
214 37 46

15

18 21 24 27 30 IOI"lg m
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Secc sin
corteza
cm?

2400

Planimetrando obtenemos una superficie del grafico
representado de 55,5 cm?, por lo que el volumen sin
corteza sera:

Viorar viysrsc = 35,5 em” 304w/  =|1.665 dm’

m

Y el porcentaje de corteza:

3 3
e 2.070 dm™ —1.665 dm 100=[195%

3
29 2.070 dm
e 022
2945 g
800 5 : TG 660
5 ﬁ 530 522
: E 437
200 5555 cm?
| | 274 N7
i 2 66 o7
3 6 9 12 15 18 21 24 27

30 long m

Secc cc ecm?2
Secc sc cm?

2400
Podiamos también haber estimado el porcentaje

2000 de corteza, planimetrando la superficie

5 correspondiente a la corteza, estimar a través
1600 de ella el volumen de cortezay expresarla en %.
1200 \t
800
400 Q.

- o7
3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 Iéné m
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5% Apoydndonos en el grdfico de Meyer, determinar el Volumen por

la formula base de Pressler (VPB).

Secc {
cm?2

26

2000
1600 \%

\“1213 hp=16,1m
1200 :ng_ﬂ»\\\*
111
6 10&. VPB:EE.5,52.]51:
800 86 :g ‘1
593,95 |rsrremnsurrrnnuninninnaniiianns
400

2

VPB =Sy hp

En la VPB, hp es la que corresponde al didmetro mitad que en
la base, es decir a 27,5 cm.
La seccidn que corresponde a 27,5 cm. es:

Sy =

327,52 — 593,95 cm’

2.550 dm’

3

6 9 12 1516,1 18

21

27

30 Jong m

6%/ Apoydndonos en el grdafico de Meyer, determinar el Volumen por

la formula de Pressler gue se aplica a la cubicacion del darbol en pre

(VPN).

Secc ¢
cm?

2400 95375

2000

1600

1200

800

408,28} sereenen

26

d

2

VPN =Sy -hp

dn=45.6 cm. = 7” =228 em.= S, = 408,28 cm’

hp cubicacién drbol en pie serd 19,7 m + altura tocén =19, 85 m.

2n

VPN ===.4,567-198,5 =
34

L 4

2.161 dm’

44

9 12 15

1819,7 21

24

27

30 Jong m
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7%/ Tomando como referencia el volumen obtenido por la formula de
Huber, determinar el coeficiente morfico £, y la altura reducida hr,
del drbol considerado.

coeficiente morfico f

3
oV 20589@m) g

Sn-h 2-4,562 (dm’ )- 303(dm)

altura reducida hr

3
hr = Sn-hr =V, pon = hr = 2.058,9 dm =132 dm)|.

2-4,562(dm2 )

o también

hr=f-h=0,436-30,3 m.=|13,2 m|.

8% Que valores de f y de hr, obtendriamos basdndonos en la altura
del punto directriz hp.

po2hp 2 1985m g
3h 3 303m.

hrz%hpéhr:§-19,85 m.=|13,23 m.

9% A gue Tipo Dendrométrico podemos asimilar el fuste

dp Tipo Dendrométrico
_dan 452 0,85 CILINDRO
95 = d—B 0,85 >q520, 70 PARABOLOIDE
0.70 >4, 2 0, 50 CONO
0,5>q520, 35 NEILOIDE
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Seczc ~ hepsry = 27,6 m. = hFUSTE% = 13,8 m.
cm
T
240092375 S, =664 cm’==- ,f/ = dH/ = 29,08 cm.
2 4 2 2
2000 [ 20 08
, cm.
qz = =0,53
1600 55 55 em.
Ngre
1200 \%ﬂi‘_\‘ Asimilable al Tipo Dendrométrico
it 11'16\.\.\Cono (proximo al neiloide)
1046
800 Py
400
3 6 9 1213,3 15 18 21 24 27 30 long m

10°%/ Tomando como referencia la cubicacion por Huber, si el tronco del

arbol fuese entero, que porcentaje del volumen ‘total del mismo

representarian el del tocon y el del raberon.

Vioras nuser c.c = 2-058,9 dm’

Volumen tocén asimilable
didmetro en la base
v

TOCON ~— 4

a un cilindro de 15 cm. de alturay 55 cm. de

5521 5=13563dm’

Volumen raberdn asimilable a un cono de 7,5 cm. de didmetro en la

base y altura (h total - h
2,55 m.

fuste - h tocén), 30,3 m. -27,6 m. -0,15 m. =

0,752 (dm’ )- 25,5(dm )
=3,75 dm’

S,-H 4
VRABERON =— -
3
VTOCON + VRABERON

p%
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= 35,63 dm’ + 3,75 dm’ =|39,38 dm’

TOCON+RABERON ~— 2058 dm3

3

3
_39.38dm 0 T1o3 0
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11°/ Tomando como referencia la cubicacion por Huber gue
porcentaje del volumen del fuste representa el de sus cinco
primeros metros de longitud.

VHUBER cC 1-5 — 733,82 dm’

3
o _73382dm’

rozasl—5 ~— 3 0: 35’7 %
2.058 dm

En los cinco primeros metros de la totalidad de la longitud
del fuste, se encuentra el 35,7 % de su volumen.

12°/ Cual seria el volumen obtenido por la formula del Tronco de Cono,
aplicada a la totalidad de la longitud del fuste.

Volumen tronco de cono Z%-l-(df +d; +d, -d2>

Volumen tronco de cono 2%276-(5,52 +0,75° +5,5-0,75> =

=(2.524,46 dm’

Nos da resultados por exceso del volumen real
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13°%/ Cual seria el "dn” vy Jla altura del punto directriz "hp” con
referencia en la base, de los T.D. paraboloide y neiloide de altura
total y dimension en la base idénticas a la del tronco considerado.

T 2
—-5,5°-303
S.-H ’
VPARABOLO[DE == 2 — ¢ = 3.599 dm’
T 2
—-5,5°-303
-H ’
Vemwome = % y =4 y =1.799,7 dm’

Podemos ver en funcion de la forma de los drboles para unas
mismas dimensiones de referencia que volimenes tan
diferentes tenemos

Para el paraboloide v =pex
< hp >
-« 1,3 —
——— XP —
P N B
55 cm.
- 30,3 m. > )
( ) dn
B— 27,5 =p-30,3m. .=
] 27,57 |2
3 dl’l - = 9 — - =
N — [7] =p-29 30,3 29
édn? )

( 2
Jdn _ 129-27.97 _ 56 9 emt = [dn = 53.8 em.
2 30,3
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Para el paraboloide Y =pex
hp
-« 1’3 —
e XP —
N B
27,5 cm. 55 cm.
«— 29 m. \

v

, 30,3 m.
B— 27,5 =p-30,3m.

d. /Y 27,5° 13,75’
A B
P— |4t%| =p-x,— 1375 =p-x,

30,3  x,
¢hp? 2
2
{xp :%: 7,57 m.]»:> hp=30,3m—7,575 m.=[22,7238 m.
Para el neiloide V2 =px
-« 1’3 —
55 cm.
—29m.
30,3 m.
- d 2‘
B— 27,5 =p-30,3 L
‘ , 275 _(2) |
N [@] — p.29° 30,3 29°
¢dn? 2

( 3 2 ,
Jdn _ 22T 5574 e = dn=351,5 cm.|
2 30,3 |
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Para el neiloide

« 30,3 m. : >
B—27,5=p-30,3

< dyz
p |2
2

{27,52 13,752}
= =

=p-x;, — 1375 =p-x} 30,3 X,

¢hp?

’ \/13, 757.30.3°
3 xP = 3

= 19.08 m] = |hp=30,3 m—19,08 m.= 152m.
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